



▼聚精会神的小读者(方诗琦 摄)



冬月书香暖意浓。2025年12月27日,建阳区潭阳书舍·花海公益书吧广场前熙熙攘攘,一场以“立法促阅读·书香润潭阳”为主题的全民阅读活动在此举行。活动现场,丰富的阅读成果展示、文艺汇演及互动体验,让市民朋友们在休闲中浸润法治精神、尽享阅读之乐、感受文化魅力。

### “阅”见:多元阅读成果展示

“各位来宾,大家好!本次我校展出的十二个板块将朱子文化、棋道智慧与‘读·思·达’教改紧密结合,每件作品都是我们成长的见证。”在阅读成果展示区,来自西门小学的小小解说员艾宇辰正耐心地引导市民朋友进行参观。

“通过制做一本书,不仅培养了阅读兴趣,还提升了审美能力。”“这些孩子动手能力真强。”“学生阅读能力养成,需要长期地、持续地养成。”……在建阳师范附属小学的“晒书集市”、童游中心小学共创立体书等区域,来访者的赞叹声不绝于耳。展台上,一本本由

学生亲手制作的立体书精巧别致,翻开书页,故事中的场景与人物跃然纸上,色彩斑斓,充满童趣。

“之前我们在家里也一起动手做过水果主题的立体书,小朋友特别喜欢。”活动一开始,建阳市民雷女士便带着孩子特意赶来,“这些作品给了我们新的灵感,它们不仅是阅读的延伸,更是孩子们想象力与创造力的三维呈现。”

在这里,阅读从单一的“看”与“读”,转变为一个可触摸、可构造、可分享的综合性创造过程。“我的两个孩子,就是在建阳这样浓厚的书香氛围中爱上了阅读。”金文林回忆说,“女儿三年

级时有个特殊的寒假作业,制作一本属于自己的作文集。这份亲手创作的经历,极大地激发了她对写作的热情与信心。当写作从‘作业’转变为‘作品’,当父母从‘检查者’成为‘第一读者’,某种珍贵的联结便悄然发生。”

一本本富有创意的手绘书籍、一幅幅各具特色的图文展示,建阳区实验小学、建阳师范附属小学、西门小学、桥南小学、童游中心小学等五校联合的“五彩”阅读成果展示区,正是“书香建阳”建设的生动缩影,让来到现场的市民朋友,感受到了浓浓的阅读氛

### “创”演:书香文艺美美与共

口琴吹奏《小琴音大欢喜》、诗朗诵《书香润童心》、舞蹈《景贤小书迷》、情景歌舞《声律启蒙》、音诗画表演《千年理韵·潭阳新章》……冬日暖阳下,当“阅读”遇上了“艺术”,一场美妙的“双向奔赴”正在“七彩嘉禾·文润潭阳”的舞台上悄然发生。

建阳,自古以来就是一座“书城”,素有“图书之府、建本之乡”的美誉,法医学鼻祖宋慈、道学南传先驱游酢、理学集大成者朱熹等先贤在此耕耘、成长,讲帷相望之景俯拾皆是,崇文尚读之风代代赓续。

近年来,建阳立足人文底蕴和书香历史,在推广全民阅读、建设书香社会上综合施策,持续发力,通过承办“书香八闽”全民读书月系列活动,举办“书香建阳·全民阅读”文化周等丰富多彩的全民阅读主题活动,着力推动阅读融入城市肌理、走进百姓日常,营造了多读

书、读好书、善读书的浓厚氛围。

“今天我们倡导阅读,不仅是对优良传统的深情回望,更是面向未来的主动选择。”活动现场,建阳区全民阅读促进会会长陈新宣读《共建“书香建阳”共享阅读美好》全民阅读倡议书,号召全区机关、学校、企业、社区、家庭等立即行动起来,广泛参与阅读,热情推广阅读。

在“立法有声——百人共读《条例》”环节中,来自不同行业、不同年龄的百名代表齐声诵读《条例》精选章节,让“法治保障阅读权利”的理念深入人心。

《全民阅读促进条例》以立法形式固化全民阅读权益,让“多读书,读好书”从倡导性要求变为有保障的公共服务,确保公民平等享有阅读资源与机会。”建阳区花海公益书吧志愿者、全民阅读推广人陈青说,“在未来,《条例》的实施将为‘书香建阳’品牌打造提供制度保障,更好地推动公共文化服务标准化、规范化。”

“20年前,我们怀揣着建设‘书香家园’的梦想,而今天,我们看到《全民阅读促进条例》即将实施。”银龄读者代表胡予立深有感触,“对我们而言,建设书香社会是莫大的幸福,这幸福属于每一个读书人,属于我们挚爱的家乡,也属于这个崇尚阅读的时代。”

### “传”习:非遗技艺互动体验

取一个葫芦,用丙烯颜料顺着葫芦的弧形勾画线条,不一会儿,葫芦上便留下了充满童真的涂鸦……活动现场的“非遗技艺体验”区里,葫芦艺术体验是最受大家欢迎的体验项目之一。

“孩子们,葫芦在古代叫‘瓠’,它不仅是容器,还是音‘福禄’,承载着吉祥的寓意。你们看,它大大的‘肚子’里,装着

的都是福气。”建阳区回龙中心小学美术老师黄选芳并不着急让体验者们在葫芦上作画,而是先向大家介绍了葫芦背后的文化故事,“葫芦画是一项有着悠久历史的传统工艺,源头可追溯至宋朝,清康熙年间达到鼎盛。”

体验从最简单的点线面开始,黄选芳示范着,她的手腕随着葫芦的弧度自然转动,一道流畅的彩色线条便稳稳地落在葫芦腰身上。“别看葫芦圆滚滚的,画直线最难,要求作画者手稳心定。”黄选芳说,在回龙中心小学,葫芦画已成为学校的特色校本课程,区别于日常的美术课,学生们更能够在优秀传统文化的熏陶中,涵养美育情怀、提升美育素养。

体验画葫芦的趣味,感受建阳的

“两把刷子”,剪一幅属于自己的作品迎

接新年……活动现场,各种互动体验让大家近距离、沉浸式感受文化的魅力。

原本在附近休闲露营的曼山幼儿园教师张凤一家,也被活动吸引,她说:“建阳有很多的公益书吧,分布很广泛,而且书吧时常会与各校联合举办一些阅读活动,比如融入像‘建本’这样具有建阳本土特色的文化元素,通过这样的活动,能有效引导孩子们培养对阅读的兴趣和热爱。”

本次活动不仅是阅读的盛会,也是文化的雅集。活动现场,还设置了惠民书展与文创展示区,集中展销弘扬中华优秀传统文化、反映时代精神的精品出版物,以及融合本地文化元素的“书香”文创产品,满足群众多样化、高品质的阅读需求。



## 第四届“邵武是个好地方”严羽诗歌会举行

近日,第四届“邵武是个好地方”严羽诗歌会在邵武启幕。活动由《诗刊》社、福建省文联、中共邵武市委宣传部共同主办,中国作协诗歌委员会主任吉狄马加、《诗刊》社主编李少君等嘉宾致辞,近60位诗人学者参与。

诗歌会旨在传承严羽诗学思想,通过严羽诗学研讨、创作交流、朗诵雅集及诗意图风等活动,推动古典诗学的当代转化。采风团深入邵武的绿水青山与街巷阡陌,汲取创作灵感,并开展“诗人进校园”活动,与师生分享诗歌艺术。

邵武素有“铁城”之誉,是严羽故里。活动以诗歌为媒介,融合文旅与教育,持续擦亮“邵武是个好地方”文化品牌,为乡村振兴与文化建设注入诗意图力。(李家佳 邱凌 郭传奇)

### 书香润校园

2025年12月30日,延平区作家协会向南平市建溪学校赠送了2026年第1期《人民文学》杂志5本及当地文学刊物100余本。仪式后,师生代表共同诵读刊物段落,感受文学魅力。

座谈中,作协成员介绍了延平文化底蕴与创作成果,并鼓励师生挖掘身边素材,创作富有地方特色的作品。大家认为建溪学校所处地域文化内涵深厚,为创作提供了丰富资源。(余青荣)

### 沐浴暖阳 品读经典

近日,顺昌县溪畔读书会第85期活动在风景秀丽的湿地公园举行。书友们沐浴着冬日暖阳,在草坪上围坐一圈,沉浸于书香与自然阅读的体验中。

本期活动精选了两部风格迥异的作品:余秋雨的经典著作《中华文脉》和鹿鸣的诗集《朝更深更恍惚的方向》,选择两部不同风格的作品,旨在让参与者同时感受中华文脉的厚重与当代诗歌的灵动,拓宽阅读视野。书友们首先分享了《中华文脉》的阅读感悟,有人赞赏余秋雨对中华文学精神主脉的精准梳理,有人则对“政脉与文脉分野”的独到洞见深有感触。

在讨论鹿鸣诗集时,书友们细心品味诗中充满哲思的文字,交流诗歌传递的生命感悟与精神探索。有书友表示,“在自然中读诗,更能体会文字里的空灵意境”,认为诗集让“浮躁的心变得沉静”。

本次户外阅读活动让书香与自然共生,使书友们既能在清新空气中心无旁骛地品读经典,又能通过面对面交流碰撞思想火花。(晓寒)



### 开卷有益 夜读有感

□祝炎夫

夜沉入闽北的山峦,建溪与富屯溪的流水声渐隐于暮色。案头一只建盏,茶叶在兔毫纹路间浮沉。展卷时,仿佛将九峰山折进信封再铺开——墨香与茶香交织,夜色便氤氲出悠长的回甘。

教书三十八载,退休后我总爱夜读。我翻页时顿悟:那些曾站在讲台上未能言尽的道理,原都藏在书页间,一字一句为人生补全注解。

克己:心静如山风

古人云:“人能克己身无患”。白日的喧嚣如手机铃声,搅得人心绪不宁,唯有夜读时,喧嚣才如退潮后的鹅卵石,沉静显露。自律非束缚,而是为欲望划一道岸线——知何处扬帆,何处修身。年轻时急功近利,岁月磨去焦躁,反能沉心每日多读几页。慢,是更从容地抵达。

触底:低谷如南词吟唱

苏轼贬惠州,犹能笑叹“日啖荔枝三百颗”;人生谷底时,不妨学其豁达,将酸涩酿成杨梅酒。我曾见学生因考试失利抹泪,我劝慰道:“书是暗夜松明,先照脚下崎岖,再引远方星河。”五十岁评职称失利,抄《赤壁赋》至“逝者如斯”而释然——闽北夜再深,终熬不过天光;低谷不过是下一次扬帆的渡口。

善良:温润如茶,清冽如风

林黛玉葬花守底线,李连环撞失初心。我教书时,遇着上课走神的学生,也会把他们叫到办公室严厉训斥,可训完之后,总会递上一杯热茶。我总觉得,读书人的善良,该像政和白茶——入口温润,熨帖人心,回甘时却带着几分清冽劲道。学生赠我刻“师恩难忘”的建盏,往事如茶香漫溢。老了锋芒可收,心底露水不竭,那是留给世界的柔软。

厚度:日积成“千层糕”

每日十分钟碎片阅读,年累六十万字,十年可读三十部经典,若不必执着“读完”,但保持“在读”,如浇灌桂花树,悄然滋养年轮。我五十岁初读《红楼梦》,批注导图如备战中考般认真。书虽难挡房租涨落,却予人换屋望青山的底气;闽江源头的凌晨,它为你守住尊严。

月下读书,一身披月。若他日你能温润拒绝、清醒妥协、体面低头,莫讶——那是读过的字句融进血脉,在灵魂深处开出清幽水仙。我守在建盏月色里,为你轻敲掌。愿书页浸透夜色,再燃于胸膛;从此眼有光,心有锚,路在脚下。

## 用辛勤劳动 唱响我们的时代主旋律

